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TABELLA PAROLE RISERVATE

ARS GET
AND GETH
ASC GOSUR
ATN GOTO
CHK$ IF
CLOSE INFUT
CLK INFUTH
cup INT
CONT LEFTS$
Cos LEN
DATA LET
DEF LIST
DIM I.OAD
END LOG
EXF MID$
FN NEW
FOR NEXT
FRE NOT

ON
OFPEN
OR
PEEK
FOKE
FOS
FRINT
PRINTH
READ
REM
RESTORE
RETURN
RIGHT$
RND
RUN
SAVE
SGN
SIN

SFC
SAK
ST
STEF
STOF
STR%
SYS
TAR
TAN
THEN
TI
TI%
10
USK
VAL
VERIFY
WAIT

(G070 puo’ essere scritto snche GO TO)

2.7. FACCIAMO DET CALCOLI

Proviamo ors s&d

infatti il calcolatore ha esequito

ed ha stampato il risultato.
Frovate ora:
TL324/7(54%2)

12.2892593

wn

otterrete:
se ors provate:
71324/54%2

otterretes 49.037037

infatti nel primo calcolo, &
stato calcolato il prodotto di

-2

sl as.

Vic
in modo

usare il
Scrivete usando il calcolatore

fare dei
immediasto:

per

calcoli.

il prodotto di 27 per 18

csuss delle parentesi primse e’
94  per

e poi e’ stato



diviso 1324 par il risultato della wmoltierlicazione: nel
secondo invace prima 2’ stato moltierlicato 1324 par 5S4 o poi
il risultato =’ stato diviso per 2.

Vediamno di dedurre alcune redola:
. 1l operazioni sono svolte da sinistra a3 destra, ma hanno
13 precadenza quelle racchiussa in pParentesi. Sono cioa’

mantenute 1a solite redole della matematicas

. l7asterisco si usa par il simbolo di moltiplicazion:

v
b4

. 13 barra trasvaersale 3 destra si usa per i1 simbolo di
divisions.

I1 VIC calcola auindi anche complicate esprassioni con
1"uso dedli oparatori aritanetici » delle eparantesi. Inoltrs
si POssono usars dli oparatori relazionali = g1l oprxratori
lodici o booleani.

Le mspressioni vendono calcolate auovendosi da3 sinistra
verso destra, wma dando alle divaerssa oPerazioni una
precedanza cha chianiano priorita’. Vendono weseduite prima
12 operazioni che hanno 1a priorita’” piu’ alta considerando
anche 13 priorita’ delle Parentesi.

Gli oparatori relazionali POSSONO entrara nells
asprassioni aritastiche 2 3lla relazione viens sostituito il
valore -1 se 2553 =’ verificata =d il valore 0 s2 w553 hon
a2’ verificata. Eszmrio:

P27%(23<6) da’ coma risultato O

infatti 23<é6 nonht 27 una realaziona vera o quindi dli wviens
sostituito O.
Invece?
P27%(6423) da’ come risultato -27
infatti 6<23 =’ una relazions vera = quindi dli wviens=

sostituito ~-1.
Rierilodhiamo aquindi 13 redola:?

. 52 Una espPrassions relazionalse /0 lodica =’ vera sss3
vale -1;

. 52 una3 esprassions relazionals /0 lodica o' falsa =essa
vala 0.

Fer quanto riguarda d1i oeperatori lodici ne parlersmo piu’
diffusamant=s in s=2duito.



loro priorita’ =

2

o ]

vedrats comparire sullo scherano 3 numeri
potranno

34

Rirortiamo uno schema di

8.

Frovate 3

tutti
oprarative.

1a modalita’
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I
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E
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A 4 i= 0
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I 4 = Qg =

L 3 NOT

0
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I

C i OR
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ESTRAIAMO DEI NUMERI A CASO

sCrivarsa:’

TPRND(1)7RND(O);RND(-1)

assera scritti

0

in

dli opzratori s=d9nalando la
COMMENTI
parentasi che racchius=
dono =sprassioni
elevamento 2 potenzs
s2dno numeri nedativi
moltiplicazions
divisions
addizions
sottrazions
uduale
non wduale
minors
maddiors
minors o uduals
maddiors o uduale
comp lemento lodico
rprodotto lodico
somma lodica
quasi-a-caso. Essi
notazionze dacinals 0o in



notazione esponenziala.

L.a funzionz RND fornisce un numero coafreso tra 0 = 1. I1
sistema usa una foraula matematica par ca3lcolare i numeri a3
casor d3 cui il "auasi-a-caso" usato prima. Questa formula
gen2ra una sequenza di num=ri 3 caso partendo da un vaslors
iniziale, detto semaz (saed). La funzion= si  scrive RND(X),
dove X Pu0o’ mssers un numero positivo, nedativo o nullo. I1
numero X influisce sulla sequaenza dei numeri danizrati in
questo modo:

. 88 X=0 la szquenza inizia eprendendo come oridine il
contenuto del contatore dei fotodrammi d2llo scharmo;

« 52 X>0 13 sequenza pross=dus v il valore o=l num=ero ton
influisce sul numearo d9ansratos

« 52 X410 viena preso come oridine della sequenza il numaro
X 2 quindi per odni X si ottierns un num=ro 3 caso diversos
ma semprre lo stesso petr lo stesso X. Cioe” s2 volete che  un
vostro prodramma tratti sesnpre 13 stessa sequenza di nuneri
a taso dovete usare lo stesso numero X nedativo con 1la
funzion= RND.

"Potete fare questa proval semdnete i1 VIC, riaccendstelo
doro Aqualche secondo, scrivete ad esaduite in modo
immediato:

TRND (5)

prendeste nota del numero ottenuto. Rieretete di nuovo 1
prova usando un numero diverso da 5 ma positivor vedrete che
il numero ottenuto =’ sempre lo stesso. Questo sidnifica che
il calcolatores apPen3 3cceso Si trova nellea stessm
condizioni = non =’ ancora stato densrato alcun num=ro 2
€ca3s0, PRPr cui Par qualunaue X rprositivo visne lo stesso

numero random, dato che la partenza =’ 13 stessa.

Se riretets questa prova scrivendo invecs RND(O) vedrets
odni volta un nume2ro diverso.

Frovate 3d usars il prodramma chs sadun?’

10 REM NUMERI RANDONM

20 INPUT"ARGOMENTO RND ":X
30 FOR K=1TO 10

40 FRINT RND(X)

50 NEXTK

60 FRINT

70 GOTO 20

2550 chinde un numaro X comne ardomento per 13 funzions RND =



modo come 3Ppp3iono 1= linee di testo.

Fer distinduere il colore del bordo si ha un num=ro che va
da ¢ a8 7, mantre per distindusres il colore dello sfondo si
ha un numaro che va da 0 a3 15. Nella tabella cha ssdus sono

rirortati i numeri distintivi dei colori =d i loro
significati.
NURERI DISTINTIVI DEI COLORI

COLORE NUM. FER SCHERMO NUM. FER PRORDOD
5 e

NERO 0 ¢

BIANCO 1 i

ROSSO 2 2

AZZURRD 2 3

VIOLA 4 4

VERDE 3 5

eLU ) b

GIALLO 7 7

ARANCIONE 8

GIALLO/ARANMCIO Kl

ROSA 10

CELESTE il

VIOLA CHIARO 12

VERDE CHIARD i3

BLU INTERMEDIO 14

GIALLD CHIARD i5

Il numaro da scrivere con la FOKE nel byte di indirizzo

36879 si puo’ calcolars con 13 sedusnts foraula:
K =8 % 16 + 8 + B

2w si ottendono l1e 128 combinazioni doi colore sfondo/bordo
con il testo in cawro dirstto. S= non si addiund= B8, cios’
Si scrives?

K=56=% 16 + B

5i ottendono le 128 combinazioni di colore sfondo/bordo con
il testo in campo invarso.

J.2. IL COLORE DEL TESTO

Nel precedents paradrafo abbiamo imeparato 3 wodificars
colori dello sfondo 2o del bordo. 0rs dobbiamno imparars a
modificare il colore dal testo.

Nalla parte in alto 8 destra della tastizra ci s0N0 i
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7680 .
7702 .
7724 .
7746 .
7768
7790
7812
7834
78356
7878
7900
7922
7944
7966
7988 .
8010 .
8032 .
8034
8076
8098
8120
8142
Blb64

[] [ ] [ ] | ] [] [] . L] [] ]

0
38400.
38422.
38444.
38466.
38488.
383510.
38532.
38554.
38576.
38598.
38620.
38642,
JBbb4.
38686.
38708.
38730.
38752.
38774.
387%6.
38818.
38840.
38862.
J8884.
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Indiriz=i
decimali

0
1023

1024
4095

4096
7679

7680
B1%1

8192
16383

16384

24575

24576
32767

327468

36863

36864

37136

36400

38912

39934

4 AREA DI LAVORO FER SISTEMA !
: OFERATIVO E BASIC RAMIK !

e met et e Geee mee me e Seee Gt Bee e Mo Mo St Gme S0 Sabe Bees Gms Mer es Mat et Ge Wed ame med v G e -

! AREA RAM UTENTE DISFONIRILE !
- NELLA VERSIONE GSK RAM3.5K !
! MAFFA CARATTERI MEMORIA !
: DI SCHERMO RAMO.SK !
! ESFANSIONE RAM/RONM !
' RAM/ROM 8K !
! ESFANSIONE RAM/ROM !
' RAM/RONM BK !
! ESFANSIONE RAM/ROM !
' RAM/ROM 8K !
! IMMAGINE DEI CARATTERI !
' 4 BLLOCCHI DA 1K ROMak !

e o e v b e e e e Se e Gew e e Sews Gem e et e Seon S e Seet feme Sees S bete Geee bese v e baes See

! INFUT/Z0UTFUT 3 !
! RAM !

! ESFANSIONE ROM !

' ROAM BK !
! INTERFRETE BASIC !
' RONM 8K !
! SISTEMA OFERATIVO gK !
fROM !

Indirizzi
esaddecimali

0000
03FF

0400
OFFF

1000
1DFF

1E00
1FFF

2000
3FFF

4000
SFFF

&000
7FFF

8000

BFFF

2000

2110

2660

2800

FCO0

A0QO

Co00

E000

FFFF



Vadiamo ora 1'utilizzo dei bytes da 0 a8 1023:

Indirizzi Indiriz=i
decdimali wsadacinali
0 ! AREA DI LAVORO BRASIC ! Q00
144 ! AREA DI LAVORD SISTENMA QF. } o090
256 ! AREA STACH BASIC E Si1st. OF.! 0100
912 . AREA LAVORD BASIC E SiSV. OF.! 0200
828 ! PUFFER CASSETTA I 033C
1023 e e e e e e e 0400

L'area stack =’ usata con indirizzi decraescenti.

Uadiamo ora 1l7utilizzo dei 3.5K utente (4096-7679):

-t e s e e et ces e tees e e Fet mwi Gs et i e G et s e et et mms s it Ses Gme Mes e ey Saes beee e

VARIABRILI E VARIABILI CON ;

INDICE -
. I T o e T = P e e ]
' !
! -
Voom wie e el e ek s e e less et e Twes s e _.!
'  STRINGHE ? !
i b i
il prodramma inizia al byte 40946 par indirizzi doi hytes

crescenti; subito sotto il Prodranmna vendono memorizzate 1=
variabili semplici = Ppoi 4queslle con indics, per la strindha,
sia semplici cha con indice, in quasta zona stanno solo i
nomir l= dimensioni = i puntatoris il corpo delle stringhs=
sta nell’area a3 indirizzi piu’ alti & viens menorizzato  epap
indivizzi decrescenti.

Quando le strindhe crescono troppo sSi PUD’ 3vers il
m=ssaddio OUT OF MEMORY.

Usdiamo 1 utilizzo dai 4K per 17immadine dei caratteri
(32868-36863) ¢

. da 32768 a3 33791 si hanno 1024 byte par | 128 prossibili

73



caragtteri del sat drafico da far asepparire sullo scharad

(confrontate con drpandice B, Odni caratters N
rarpresentato in un blocco di 8 buyte, cioe’ i hanno 3
ddisposizion= B%¥B=64 bit per rarpresentare un caratters. §Si

dice che il carattere =27 rappressntato a3 punti in una
matrice BuB. Se moltirlichiamo 12848 otteaniamo 1024. Vediamo

r

com= =’ pappraesentato il carattsrs A:

¢ 0011 0C06O0 2 todliendo 11
00100100 4li zeri par 1 i
01 0006010 veadarse maedlio 1 i
01111110 111111
0106060010 1 1
01000010 ] 1
000000060

I1 caratterse A che corrisponds 31 codice 1 per 13 wmewmoria
di schermo si trova all’indirizzror

32768 + B % codice & quindi IZ7648 + B = 1 = 32776

g2 ahndate 3 scrivers FRINT FEEK(32776) vedrets 11 numero 24
cha in binario =73

G0011000, s scrivete FRINT FEEK(I2777) vedrete 246 che in
bhinario 2’7 00100100, 2= cosi’” via. Quindi nalla marra dellas
menoria di scherno si trovano i codici doxi caratteri, w3
2561 sono usati dal sistems come epuntatori eer  andars 3
praelavare, doepo averli moltierlicati per B e avers addiunto
17indirizzo bhasa, che in aussto caso =" 32768, il dHisednn
par Ppunti oel carsttere. Questo disedno per punti =’ el lo
chz appars sul video. Il viden ha quindi una risoluzions par
punti di (22xBYu(23x«B), ciow”™ oi 176x1B4.

. oa 32792 a 34815 si trovano i caratteri del st drafico
in campPo inverso. Sw provate ad gddiundars 1024
all"indirizzo usato prima per veders 17iamadine doi A ad
usate ancora il comando FEEK wvedratse unaz immadine n=llas
quales dli zeri sono stati scambiati con d91i uno.

. na 34816 3 35839 si trovano i caratteri roel set
maiuscolo/minuscolo.

. na 35840 a8 36B6EI s trovano i caratteri eoel  set
maiuscolo/minuscolo in canrPD ihvarso.

Nz2lla eprima parte della memoria sono localizzati i
puntatori per mezzo dei quali si puo’ vaedars dove si trovano
y

12 diverse zone in cui &’ divisa 1la memoria utents; passiamo
ad elencarlis
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Indivizzi decimali bute Contenuto

bhasso a3lto
I 4 ;o7 : . . “ p ”
41 FAA indirizzo inizio prodramma
45 44 indirizezo inizio variabili
47 48 indirizzo inizio variabili
con indics
49 50 indirizzo fine variabili
con indics
51 Hé indirizzo inizio strindhe
(13 prims caricata)
] S4 indirizzo fine strindhes
95 56 tndirizzo fine a=mnoria
65 bé indirizzo RATA
Di norma 43 = 44 contendono 17indirizzo 4094, dove inizia

il pProdramma.
Fer calcolarse 41i indirizezi dovets procedars cosi’s
FRINT(FEEK(44})%25&4 + FEEK(43)

2 similmente pepr d1i a3ltri.

b6.6. MEMORIZZAZIONE DELLE ISTRUZIONI E DEI DATI

Le lines di prodramma PBasic sono aemorizzate wuna doro
1738ltra con il sedusnt= foramnato:

« due bytes per i1 LINK, cios”™ per puntare alla rerossina
linza, s i 2 hytes di LINK sono z=ro il prodramma terminas
par calcolare 1'indirizzo dove &’ aemorizzata la rProssima
linea si deve calcolare secondo byte moltierlicato 256 +
primo byte;

« due byte per i1 numero di linea? il primo bute o3’ 13
parte asno sidnificativa del numero linea ad i1 secondo la
Ppiu’ sidnificativas

« SEdus 1a linea Pasic = yvendono usati i codici
dall’Arraendice J par 12 parols chiavae =d | simboli wmd |
codici ASCII eper i dati del prodrammators;

. 13 linea terminag con un hytae 38 zaro binario (tutti bit
Zerol.

S2 13 linea di prodramma contisns sepazi aussti wvendono
consarvati, con spraco di memoria. Non visne consaervato 1o
spazio tra il numero oi linea = il primo carattere dells
frase. In fase di LIST questo spario viens 394iunto.



CARATTERI
STANDARD

CARATTER|
ALTERNATIV/

RETURN

SWITCH TO
LOWER CASE

CRSR

CLR
HOME

INST
DEL

RETURN

SWITCH TO
LOWER CASE

CRSR

CLR
HOME

INST
DEL

CODICE
ASCI|

o o P W N

~N

10
n
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23




CARATTER]
STANDARD

CARATTER]
ALTERNATIVI

CODICE
ASCII

o)
V3
Pl

SPACE

2
(47,
]

SPACE

24
25
26
27
28
29
30
31

32
33
34
35
36
37
38
39
40
41

42
43
44
45
46

47




S BT, R
0 e 48
L ! 49
2 2 50
3 3 51
4 4 52
5 8 53
6 6 54
7 7 bb
8 8 56
9 9 57

58

; ; 59
< < 60
_ = 61
> =2 62
? ? 63
@ @ 64
A a 65
B b 66
C C 67
D d 68
E e 69
= f 70
G 9 7
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CARATTERI
STANDARD

CARATTERI
ALTERNATIVI

CODICE
ASCI

H

m N < X S < C 4 »w m O v O Z2Z << rmr X <«

T—»um

m

P — U oo

72

73
74
75
76
77
78
79
80
81

82
83
84
85
86
87
88
89
90
91

92
93
94

95




CARATTERI

STANDARD ALTERUAT “ASeI

96

& A 97
B 98

C 99
D 100

E 101

F 102

0 103
H 104

N | 105
(Y J 106
L/ K 107
L 108
M 109

N 10

@) m

P 12

. @) 13
R 14

v S 115
T 16

A U 17
z vV 18
O W 19
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CARATTERI CARATTERI CODICE
STANDARD ALTERNATIVI ASCII
& X 120
! Y 121
g Z 122
123
=B B | 124
125
m = 126
A | N 127
128
129
130
131
132
1 f1 133
£3 £3 134
f5 f5 135
£7 £7 136
f2 £2 137
f4 f4 138
f6 f6 139
f8 8 140
RETURN RETURN 141
OPPERCASE OPPER CASE 142
143

160




CARATTERI
STANDARD

CARATTERI
ALTERNATIVI

CODICE
ASCI

2
8>

CLR
HOME

INST
DEL

(@]
Py
{%]
po)

Blb

SPACE

=

m

CRSR

CLR
HOME

INST
DEL

CRSR

L]

SPACE

L=

144
145
146
147
148
149
150
151

152
153
154
155
156
157
158
159
160
161

162
163
164
165
166

167

101



CARATTERI
STANDARD

CARATTERI
ALTERNATIVI

CODICE
ASCI

ol L NE]

faln

W EWE O =EOHE

g

7
1
r

|

H H D_l

FEOHEMEROA =™

168
169
170
171

172
173
174
175
176
177
178
179
180
181

182
183
184
185
186
187
188
189
190

191

102




CARATTERI
STANDARD

CARATTERI
ALTERNATIVI

CODICE
ASCII

I O m m g O @ >

s < C 4 »w v O v Oz I r X <

192
193
194
195
196
197
198
199
200
201
202
203
204
205
206
207
208
209
210
n
212
213
214

215

103




CARATTERI
STANDARD

CARATTERI
ALTERNATIVI

CODICE
ASCII

&

¢

P

= 4+

de ] L N

ll

X
Y

VAR

™

de] HLONELER

L

216

217

218

219

220
221

222
223
224
225
226
227
228
229
230
231

232
233
234
235
236
237
238
239
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CARATTERI
STANDARD

CARATTERI
ALTERNATIVI

CODICE
ASCI

H b

=MHWMUOD =M

B

B EHWE LD =EO8A

240
241

242
243
244
245
246
247
248
249
250
251

252
253
254

255
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AFFENDICE B

it CODITOE FER L&

MEMOR X &
DI SCHERMEO S P

In questa tabells sono rirortati i codici numerici che
trovano nella maprra dei caratteri della meanoria o
L.a marra nei caratieri o formnsta da S04 butes o
da 74B0 a3 B81835.

350
sCharmn .
indirizzo

Se si ledde con 13 funzione FEEK il contenuto oei  botes
dz=lla wmarra dei carattari 54 ritrovann  gusst | valori
numerici« 92 51 vuole adoererare il comando FPOHE par scrivars
direttamnente nella marpras daei caratteri si  devono  adoesrars
questi codici & non qauaelli ASCII dells arpendice A,

Nella tabella sono rierortati @ codici areartananti 3i A
st i caratteri. Tali codici wanno A3 ¢ a3 127. S  s5i
3d9diunds 128 ad un codice s5i ottisne 1o stesso carstbers iﬂ
canrPo inverso. I caratteri stamepabili sono auindi i28.
osservats bene |0 dus set i caratbteri vi sccorderats cho
g2t 3lternativo ha aneno caratteri drafici, dato che ha
posto di  un  drurpro di  caratteri drafici 1= 1&tturm
maivscola, pero’ ha 4 caratteri drafici che non 5000
comPrresi nel primo set, auslli che corriseondonn  3i codici
94,995,105 = 122.

—_
—~

i

I due set di caratteri non sono mescolabili, si pPU0’ usars
1’7uno o 173ltro. Nella Arpaendice A 51 mlencano tutti | mod i
pet selezionarse il set i caratteri desiderato.

La ralarziona matematica che leda i codici dell sererandicse B
con i codici ASCII o' l1a sedusnte, chiamando A& il codice
ASCII w D il codice daella aemoria di schermo (Diselaw Dodels

. s2 JI24=h4= 63 allora  32<=D4= &3 auindi  D=h

. 852 b44=AC= 925 allora O<=D<= 31 quindi D=d-64
. o5 960127 alloras 64 =D<= 95 auindi D=A-37
. 52 1404=A<=191 allora 9&<=0<=127 auindi D=A-b4.

Sedue la tabells dei codici par i caratteri oells mewmoris
di scharwmno.
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CODICE MEMORIA DI SCHERMO |

CARATTERI CARATTERI
STANDARD ALTERNATIVI NORMALE CAMPO INVERSO

@ @ 0 128
A a 1 129
B b 2 130
C c 3 131
D d 4 132
E e 5 133
F f 6 134
G g 7 135
H h 8 136
| 9 137
J i 10 138
K k 11 139
L | 12 140
M m 13 141
N n 14 142
O 0 15 143
P o 16 144
0 q 17 145
R r 18 146
S S 19 147
T t 20 148
U u 21 149
V v 22 150
W w 23 151
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CARATTERI CARATTERI CODICE MEMORIA DI SCHERMO
STANDARD ALTERNATIVI NORMALE CAMPO INVERSO
X X 24 152
Y y 25 153
Z z 26 154
L C 27 155
g £ 28 156
] ] 29 157
n t 30 158
“«— — 31 159
SPACE SPACE 32 160
! ! 33 161
34 162
# # 35 163
$ $ 36 164
% % 37 165
& & 38 166
/ ’ 39 167
( ( 40 168
) ) 41 169
* #* 42 170
+ + 43 71
44 172
- = 45 173
46 174
/ / 47 175
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CODICE MEMORIA DI SCHERMO

CARATTERI CARATTER|

STANDARD ALTERNATVI NORMALE CAMPO INVERSO

0 0 48 176

1 1 49 177

2 2 50 178

3 3 51 179

4 4 52 180

5 5 53 181

6 6 54 182

7 7 55 183

8 8 56 184

9 9 57 185

58 186

59 187

LA < 60 188

- = 61 189

- > 62 190

? 7 63 191

64 192

C 3 A 65 193

B 66 194

& 67 195

D 68 196

E 69 197

F 70 198

G 71 199
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CODICE MEMORIA DI SCHERMO

CARATTERI CARATTERI
STANDARD ALTERNATIVI NORMALE CAMPO INVERSO
H 72 200
S | 73 201
N J 74 202
v K 75 203
L 76 204
M 77 205
N 78 206
O 79 207
P 80 208
. 0 81 209
R 82 210
v S 83 21
T 84 212
A U 85 213
@ v 86 214
@ W 87 215
Y X 88 216
v 89 217
® 7 90 218
91 219
E‘_‘ E 92 220
93 221
T E 94 239
l! 95 223
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CODICE MEMORIA DI SCHERMO

CARATTERI CARATTER]

STANDARD ALTERNATIVI NORMALE CAMPO INVERSO
- SPACE 96 224
I] II 97 225
- g 98 226

99 227

100 228

101 229

R B 102 230
103 231

e ke 104 232
ﬂ 105 233
:] :I 106 234
= 107 235

o ™ 108 236
L 109 237
- B 110 238
J L 11 239
= = 12 240

| 13 241

1 14 242

0 a 15 243
E E 116 244
l’_‘ E 17 245
EI [l 118 246
D D 19 247




CARATTERI
STANDARD

CARATTERI
ALTERNATIV

CODICE MEMORIA DI SCHERMO

NORMALE

CAMPO INVERSO

FOHEMPODO

ErEEMNRDO

120 248
121 249
199 250
123 251
124 252
125 253
126 =
127 22
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7680
7702
7724
7746
7768
7790
7812
7834
7856
7878
7900
7922
7944
7966

7988 |-

8010
8032
8054
8076
8098
8120
8142
8164

38400
38422
38444
38466
38488
38510
38532
38554
38576
38598
38620
38642
38664
38686
38708
38730
38752
38774
38796
38818
38840
38862
38884

mAFFA DEI CARATTERI
01234567 8910112131415161718192021

I

MAFFA DEI COLORI
01234567 89101112131415161718192021




AFFENDICE D
I MESSAGGTI DI ERROKRE

Il sistema s=dnala 911 Srrori con e

_ : _ ‘ . mess3ddi, sedys
17elenco di auesti con la spisdazioni sul

loro sidnificato,

. BAD DATA - Il prodramma =ra in attesa o ricevers un
inPut numerico da una pPerifarica = sono arrivati caratteri|
invalidi.

. BAD SUBESCRIFT - Nel eprodrasnma =’ stata definita uns
variabila con indice con un definito numero di dinensioni &
con definite dinensioni = una istruzione si riferisce ad una
variabhile con lo stesso nomsa, ma non corrisrondentse a3lla
ddefinicione. Esamnprios

DIN X(2,3) variabile X con 2 dinensioni, avente 3
ridha = 4 colonn=

X(1,1,1)=8 riferinento ad un =leamento X avents 3
dimansioni invece o dus

YBAD SURSCRIFT ERROR messaddio oi errore

X(5,3)=8 riferimento ad un 2lananto X avents 2

dimensioni, ma la prima fuori dalla
definiziona
*BAD SUBSCRIFT ERROR messaddio i errors

. CAN'T CONTINUE - 27 stato dato un comando CONT, ma il
prodramma non fPuU0’ proseduirse pPer  wna oelle seduant i
radionis=

1) non msiste un Prodrammas

2) si v’ aeppana scritta una nuova linea di programmas
3) il prodramma non ha ricevuto il comando di RUN;

4) 2’ appena stato s=dnalato un =srrors.

. DEVICE NOT FRESENT - 13 eeriferica richiesta eper una
operazion= del tiror OFEN, CLOSE, CMD, INFUTH, GETH, FRINTH.,

r

ron =’ presante.

. DIVISION BY ZERO - si =7 tentato di dividerse per zero =
quiasto non =’ consentito.

. EXTRA IGNORED - si sono scritti piu’ dati i quant i

richissti in risposta ad un comando INFUT. Vandono accettati
tanti dati aquante sono le variabili presanti nel  comando =
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gli 3ltri vanno persi, ma il programma continuas.

. FILE NOYT FOUND - non si trova il file sulla periferica:
per il nastro si incontra una segnalaszione di  END OF TAPE
dopo aver fatto scorrere il nastro, per il disco non  sj
trova il nome del file nell’indice.

. FILE NOT OFEN - si e’ usato un comando come: CLOSE, CHD,
INPUTH, GETH, PRINTH per un file che non ¢’ stato aperto.

. FILE OFEN - si e’ tentato di sprire un file che ¢’ qia’
stato aperto.

. FORMULA TOO COMFLEX - si e’ usata una formuls di caclcolo
troppo complicats €d il sistema non riesce 3 calcolarla. §i
deve spezzare il calcoleo in due parti & calcolarle
separatamente.

« ILLEGAL DIRECT - si e’ tentato di usare in modo immediato
o il comando INPUT o il comando GET o il comando DEF dij
definizione di una funzione & questo non e’ consentito.

. ILLEGAL QUANTITY - si e’ tentato di wusare una funzione
con uwn argomento fuori dai limiti consentiti. Questo puo’
avvenire nei seguenti casi:

1) gli indici di una variabile con indice sono fuori
dall’intervallo 0-32767, per esempio si &’ usato un numero
negativos

2) per l1la funzione LOG si e’ wusato un srgomento
neqgativo o nulloy

3) per 1a funzione ©SOQR si e’ wusato un arqomento
negativo;

4) A elevato B, dove A < 0 ¢ B non interoj;

9) si usa il comando USR, ma il programmsa in linguagqgio
macchina non e’ presente in memoriaj;

6) si usano le funzioni di stringas MID$, LEFT$, RIGHT$
con parametri fuori dall’intervallo 1-255;

7) si usa il comando ON...GOTO con indici non validij

%) si usano i comandi: FEEK, FOKE, WAIT, SYS con
parametri fuori dall’intervallo 0-653535;

&) si wusano i comandi: WAIT, FOKE, TAB, SFC con
parametri fuori dall’intervallo 0-255.
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. LOAD - si sta caricando un prodraama d3 nastro = si S0R0
trovati piu’” di 31 arrori nel eprino blocco, oppurse ©f 50N
arrori in ambedus i blocchi.

« NEXT WITHOUT FOR - s PUD’ averse  Un BPPOrs tres 1
concatenamanto dei FOR/NEXT, oeppure 1a variabils c¢citats in
NEXT non corriseponnde 3 auella oel FOR.

. NOT INFUT FILE - s& un file 2" gstato aeparto Ppar scriver:s
non si puo’ fare una operacions ofi INFUT.

. NOT QUTFRUT FILE - si tenta oi scrivers s un file chae &’
stato aperto par INFUT, oppurse che 27 solo di INFUT come 1sa
tastinmra.

. DUT OF bAaTA ~ si tents o laddars oall’interno odel
prodramnmna con un READ piu’. dati o i quant i ne  sond stati
forniti con 1= frasi DATA; 3 volte si ha «aussto arrore
premendo i1 RETURN doero i1 READY. del  wvideor che  viane
interpretato come READ Y.

. DUT OF MEMORY - pPuo’ mssers determninato dalle seduanti
causm’

1) si sta scrivendo un prodramma trorpo lundos

2) si sta facendo dirars un prodramma = Lla variabili
che si creano occurano troepera amemoriar le strindhe occupano
spazio di memoria che varia in direndenza dalla loro
lundhezzas

3) n=a2l Prodramms il numero o i FOR/NEXT 0 o i
GOSUB/RETURN supera l1a caracita’ dell’arss stack.

Fer decidere se dierende dall’ultima casusa Iy, basts
scrivara:s

TFRE(O) 2 vaders sa 13 risposta =7 un numero
divarso da zero.
. DVERFLOW - si sonho eseduiti dei calcoli che hanno dato

risultati trorro drandi rispaetto a3lle possibilita’ izl
calcolatorea.

. REDIM'D ARRAY - l& wvariabili con indice POSSOND BES5sSatre
dimensionate una volta sola in un Programnma.

. REDO FROM START - si =" risposto ad wuna richiesta doi
INFUT numerico con carattari non validi. Doro il messaddio
compare il punto interrodativo come nuova richiesta di INFUT
2 il Prodramma Prosedus s2 si risponde in modo corretto.
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. RETURN WITHOUT GOSUB - si »’ incontrato un RETURN, s
prima non c’'=’ stato un GOSUE.

. STRING TOO LONG - si =’ cercato di concatenarse dell
strindhe & la strinda risultants sarebbe piu’ lunda di 25
carattari.

woan

. SYNTAX - si =" scritto un comando con aualche errorse sqg
il VIC non lo riconosce.

. TYFE MISMATCH - si =" usato un tiro doi ato =rrato,
numn=ro a3l posto di strinda o viceversa.

. UNDEF'D FUNCTION - si fa rifarinznto a3d una funzionse che

4

non =’ stata definita pracedentements.

. UNDEF’D STATEMENT - si »’ wusato un comando come: GOSUE,
GOTO, THEN con riferimento ad un numro o i linaa
inesistante.

. VERIFY - ci sono delle differanze n=lla comparazions tra
il contenuto della memnoria ed un file su disco 0o nastro.

Quando si ha un messaddio di =rrore il prodramma si ferma,
1= variabili mantendono il loro wvalors 2 pPOSS0N0  &S55aPE
analizzate con dei comandi in modo immediato, I riferimenti
di programmad nella stack area vendono rarsi (GOSUR = FOR) =
auindi non si puo’ pProseduire nall’esacuzione. Si puo’ paro
rirartire con un GOSUR ad una linea orrportuna, =d in talm
nodo non si eerdono i valori dalle variabili dia” calcolate.
OpPure si puo’ rirartire con RUN.

Gli unici =rrori che non fermano il prodramma sono’

REDO FROM START
EXTRA IGNORED.

Tra | messaddi rirortati i sedusnti sono arrori sednalati
al Sistema Oparativo?

BAD DATA

DEVICE NOT FRESENT
FILE NOT FOUND
FILE NOT OFEN

FILE OFEN

L0AD

NOT INFUT FILE

NOT OUTFUT FILE
VERIFY

tutti d1i asltri sono =rrori sednalati dall’ intererate BASIC.
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LI OFERATORI
Si hanno 4 tiei oi oeperatori:

. aritmeticiy
. relazionalis
. lodicis

. funzionali.

N2lle mspressioni possono =ssere usati  tutti i tiei o
oparatori, se dli oparandi sono humarici, solo alcuni se d1i
orarandi sono strindhe. In uwna esprassionse aritaetica si
possono usarse tutti 91i oepmratori ohe eproducono risultati
numerici. Fer 1a strindhe si possono  usars  d1li oreratori
relazionali = lodici = 1’oreratore aritastico + che serve 23
concatenare tra loro dus strindhe, cios’™ a3 scriverlse una
vicino all’altra. La stringda risultato i una oeparazions di

concatenamento non puo’ superars | 255 caratteri.
Nel 1linguaddio PBASIC =esistono felle funzioni dia’
intrinsicamente definite = auando =sse  vandono usate in

espressinoni danno luodo ad un valore corrispondents; inoltrs
1utente puo’ dafinire delle funzioni con la frase DEF FN.
Se in una esprassion: 2’ prasante una funzions es553 Viens
calcolata con precedenza su tutto il resto.

Le msprassioni vendono c¢alcolate da sinistra a cdastrs
ranno 1a pracedenza a3lle opararioni tacchiuse in parentesi =

risepaettando le priorita’ dedli operatori. Le opararsioni con
priorita’ maddiore vendono aseduite par Prime.

Si rirorta 1a tabella dedli oparatori. omettendo 1
funzioni:

TIFD FRIORITA’ OFERATORE COMMENTI
Vi () parantesi che racchiudono
BSPPrEeSS 0N

e et s b cem e b e G e ees s s e GMn M b Swm et e Gor Fs e Geam Gea ma M ek S S Gom iws Sem Seae fam GMD S0 bem tele b Sme fhe bem e s et it Gea bt bem em Gees Gem e femm e s Sewe bowe

A g freccia su welevamento a3 potenzsa
R
1 7 - s2dno humetri nedativi
T
] é #* moltirlicazions
E
T & / divisions
I
C S + addizions
I
S = sottrazions

o o mem b e e bt Gem Gom e sem eme Srm cem e S S S mm e e Sem s M S M G Sem (e Gem e e S4ee Geer e Gem Fee S Shoe e Gr P e S Gee el e Se Grs S sem ams S shse e Sras Fem awe Gie



TIFO FRI1ORITA’ OFERATORE CUMﬁENTl

e o e wees sees Goen G Gem e G Gow Saes G Shet et Tt mes Sme ee Sumw Sees Stmm et Shet Smm Sam Sems e Sese Smse Sem Gaes Res St i Gea mews Gees See Gmed Seu o eed 0004 A e sowe door -t - oes o tm . o

R 4 e uquale

E

L. 4 L diverso

A

Z 4 < minore

L

0 4 maggiore

N

A 4 <= minore o uquale
L

I 4 s magqiore o uquale

St tme i o bt et Gom e e (o we e S et Tem et e et Gee Mo Sae suss Sete O0e Sece Seie Sim S1si Sae Semt Wee Sem M e e She e e ees Fees e MG Seie See ENS G fewe s bube s Gme ms M0e Moe feer et e tera

L. 3 NOT complemenito logico
0 (negazione)

G 2 AND prodotto logico

I

(1 2 OR sommas logics

I

B0 e e s Gees oot Gmms Gese Geee e Bess SMol e M Sawe Smi M MI0 e Md mas Ges Saee Mt Gmm Fees Gma MO M Ses Ge M0 Seed S el G Gee e e Ge s Swe SMO Ses Sme e Mae Mo St Se et For0 St G SwE Mme e Geen smed

Gli operstori relazionali e gli operatori logici servono a
formare delle espressioni il cui valore e’ uns variabile,
diciamo di tipo logico, cioe’ un VERO o un FALSO; questas
variabile assume valore aritmetico -1 se vale VERDO e valore
aritmetico 0 se¢ vale FALSO.

Gli operatori logici servono a8 collegare dus condizioni,
le tabelle dells verita’ per essi sono:

AND OR
A B RISULTATO A B RISULYATO

vero vVero vero vero vero vero
vero falso falso vero falso vero
falso vero falso talso vetro VEro
falso falso falso falsao falso falso

I R T

A RISULTATO

VEro falso
falso vero

Nel contronto tre stringhe valgone per i caratteri
alfabetici le normali regole dell’ordinsamento alfabketico,



par dli altri caratteri 17ordinamanto dirends dal valore dej
corrispondenti codici ASCII.

I COMANDI
Si mspondono aui i comandi dal BASIC, che oi norma vendono
usati in modo immediato, par odnuno di mssi 54 descrivara’

1"affetto se usati all’intaerno di un eprodramma. Tutti questi
comandi lavorano auando si premsa RETURN.

CONT sarye par £3r proseduire un prodramma che si =’
farmato. Esso non ha affztto sa ¢
1) non =siste un pProdrammna;
2) si v’ scritta una nuova linea di prodramnmna;
J} non si &7 dato RUN;
4) ¢’’’ stato un messaddio di errors.
Non ha senso usarlo in un prodranma.

LIST szrve per listare sul video il prodramma che w'in
mnemoria. Se uwusato da solo produce l1la lista di tutto il
prodramma con aventuals scrolling. Lo scrolling puo’ mssars
rallentato premendo CTRL o fermato epremendo  RUN STOF. Si

puo’ usare anche nei sadusnti modi:®

LIST n- lista il prodramma dalla linea n in poisy
LIST n lista solo la linea n;

LIST -n lista dall’inizio fino alla linza n;
LIST n-m lista dalla linea n alla lines m.

S2 si Wsa in un Prodrammar produce la lista = teraninz
l'esacuziona dal prodramma- stasso.

LOAD Serve Par Ccaricars in memoria  un  prodramma dal
nastro o dal disco. Se scrivets solo LOAD il sistema carca
il primo prodramma che trova sul nastro = 1lo <carica in
memoriad. Se scrivete LOAD "nomz-prodramma" il sistema carca
sul nastro il prograama avente quel nomse = 1o carica in
mamoria. S= scrivete LOAD "nome-prodramma".8 il sistema

cerca sul disco il prodramma con qusl noms = lo carica. S=
non esiste sul dispositivo un prodramma con auel nome vizns
sednalato che non =’ stato trovato. Il disrpositivo cassatta
corrisponde 31 numaro di eeriferica #1, mentre i1 disco
corrispondes 3l numero HB8. In mancanza di wvirdola = numero

doro il nome del prodrgmma vien= 3assunto 1 pPapr il
dispositivo.
S2 il comando LDAD viene usato in un prodramma si ha il

caricamento del nuovo Prodramma al posto del vecchio = s
quasto non 2’ piu’ lundo del precedant:s non vendono toccate

12 variabili che si trovano in a=amoria. Inoltre il nuovo
prodramma va ih =sacuzion: 3appena caricato. Fer auests
radiona si usa il LOAD da eprodrammna per ottensrs il

concatenamanto tra prodraami. E’ auindi possibile sadaentars



prodrammi lundhi per farli antrars in mznoria.

NEW saerve per cancellare il contenuto della memoria. E?
buona norma usares quaecsto comando eprima di cominciare 3
scrivers Wn  nuovo erodranms in memoria. S= wusato na

prodranma lascia la memoria pulita. Si rdave farse attenzions
e nhon usare NEW fuori tempror, si rischia di distruddars  un
lundo lavoro di scrittura di un prodranma in nenoria.

RUN sarve Par mandare in esecuzions un prodramma che si
trova in memoria. Frina dell’inizio del prodramma vandono
azzerate 1o variabili. Se si scrive solo RUN il eprodramnma
parte dalla linea con numero ainore. SE s5i scrive RUN n, il
prodramma parte da3lla linea n, ma si ha lo stesso
l’azzeramento dellse variabili. S=2 si vuole far epartire da
una linea n un prodramma s=nza toccars le variabili, si devae
usars il comando GO0TO n. Non ha senso usars questo comando
in un Prodramnmna.

SAVE sEPrve PP aeporizzars un prodramma che si trova in
memoriada o sulla cassetta o sul disco. S= si scrive solo SAVE
il prodramma viens mnenorizzato sul nastro senza nome. Dovets
fara attenziona & teners 18 cass=tta inattiva in wmodo chs
sia il sistema a8 chiedervi di avviarla, altrinsenti rischiata
di non aver posizionato bene un nastro = di cancellarse altre
redistrazioni interessanti. Se scrivete SAVE seduito dal
nome di un pProdramma, viens pradistrato sul nastro il
programma con il nome & questo =7 semprse considliabile. In
tale modo poi 1o letture dei prodranmi si ottendono fornando
il nome del prodramma. Il comado pPuo’ =esserse completato
cosi’=*

SAVE "“nome-prodramma'",1,0

SAVE "nomz-prodramma'’ quusti dus comandi sono a=
auivalenti = memorizzano
su cassettar

SAVE "noam=-prodramma",1i,1 doro aver memorizzato sulla
cassatta scrive il carat=
tere oi FINE NASTRO;

SAVE "nome-prodramma’,8 nenorizza su disco .

Non ha senso dare auesto comando da prodramma.

VERIFY sarve par verificare quanto arpana wmemnorizzato
comparandolo con il contenuto della memoria. Il comando va
completato con il nome del prodramma = con il nunzro dells
periferica, a3 meno che non si tratti del nastro, nel  qual
£aso si pPuo’ tralasciars il numero = s2 si  vuole ancha il
nome. Il comando VERIFY puo’ mssarse wusato con uwn  noms  noh
asistente per far scorrerse il nastro e farlo rPosizionars
rforo 1'ultimo prodramma redistrato. Non ha senso dare aussto
comando da Prodramma.
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LE TSTRUZIONI

S5i wspondono le istruzioni del PASIC. Tutte 1= istrusioni
salvo,s INFPUT, INFUTH, GET, GETH = DEFFN, POSS0ORN0  sa55@ps
usate sia in modo immediato che Jdiffarito. Si ricorda  che
una linea di prodramma inizia con il nunero o Tines & pun’”
contensere  una i struzione o piu’ istruzioni i i
questTultimo caso le istrusioni devono ssserse separatse  dai
dque punti.

CLOSE uesto comando si scrive facendo seduirse 1a
parola chiave da un nun=ros: CLOSE n. Dove n e’ il numaro
assednato logdicamente 31 file nella OFEN iniziale. Far una
corretta destione dei files &’ nacessario chiuders tutti i
file aperti prima di terminars un prodramnma.

CLR S1 sScrive sensta paramatri B GEPVE PEP @rmap g
tutte 12 varigbili di un eprodramma, comPrase  1la  aras o]

lavoro comae 1la stack area. Quando si fa RUN di un eprodranaa
51 ottisene automaticaments un CLR.

cMD con auwsto comando viene trasferito auanto
normalmente 2sce sul video 3lla periferica arransa aretrta con
lo stesso numero lodico di file che sedus 11 comando CMD.
EsemPio®

D

OFEN 1,4 arre 1la stampante che

=" 13 periferica 4

cmb 1 trasferiscea l7uscita a3l file di  numaro
lodico 1, app=na ararto sulla stameants

2 quindi epredispone 13 scrittura sulla

stampantsa
LIST manda sulla stamrants la lista.
For rimandars 1’uscita al video si deve scrivera:

FRINTH1:CLOSE 1.
La struttura della frasse 2’ uduale 3 ausella della FRINTH.

DATA questa parola chiave deve sssare sseduita da  una
lista dei doati, seeparati da wvirgole, che si vodliono
memorizzare nella zona arrosita. In tale modo vienz craato
un madazzino di dati, dove i dati vendono memnorizzati HNo
doro 173ltro con 1a stessa sasquenza hnaella qualse comPaiono
n2i DATA. I dati numerici efossono contensrse i1 punto
decimalae. Le stringhe si  POsSSOND SCrivers 4S2nza aeici
delimitatori; o' necessario usars d1li arici delimitatori 5
una strinda deve contensrs | sedusnti caratteris spazios
virdola, dus punti. Se nella lista dei dati compaiono du=
virgole {(caratttaers separatore dei dati) vicins il sistemna
assume che in mezzo sia o il carattere 0 0 13 strinda nulla.
Non =7 importanta dove nel prodramma siano localizzatse 1=
frasi DATA, =ss2 non sono frasi ssacutive; =’ considliabils
porle tutte insiemes in fondo al prodramms. Essmpior



10DATA34,8.7,,FIFF0,6578,"SEGUONO: FRIMO, SECONDO","CAGLA u

con 4auasta frase DATA wvendono memorizzate 1s  sedusnt|
castanti=

34 8.7 0 FIFFO
6578 SEGUONDO: FRIMO, SECONDD
CASA + 3 sepazi

Il sistema dopo aver preparato il blocco di dati posiziona
un puntatore interno prima del primo dato; odni volta chs
con la frase READ si prelsva (lsdde) un dato dal blocco il
puntatorse vienae spostato a3l dato sedusnt=. Se  si l=d9490no0
piu’ dati oi uanti disponibili si ha un waessaddio doj
srrors, Il puntators pun’ esserae rirosizionato as8ll7inizio
=1l blocco dati con la frase RESTORE.

DEF FN sarvae 3 definire una funzione che pPuUun’ =wBssara
richiamata =d esaduita in un prodramma chiagnandola par noms,
Il none della funzione deve seduire i caratteri FN 2d sssaras
seduito da una corrPiad i pParentesi contenenti 1"ardomento
della funzion=, il simnbolo = & poi 13 formula di calcolos
cosi’:

10 DEF FNA(X)=134(X~-3)y/(X+1)
S= nel prodramma si scrive:
SO FRINT FNA(?)

viens sostituito 9 ad X, effettuato il calcolo & stawmepato il
valore risultante. Sa invece si scrive:

BO Y = 57 + FNA(R)
viene sostituito ad X nella foraula di calcolo il wvalore

f=l1la variabile P ad Y viane posto a3l valors dalla funzions
calcolats + 57.

DIn saryve per dafinire le variabili con indice. Alls
parola DIM saedus 13 lista di definizione dalle variabili,
cosi’?

DIM A1(4,5),B4(46,7,2)

Fer calcolare il numnero di elensnti odi odni variabilse «i
diervie addiunders 1 alle dimensioni sgposte = moltirlicarle
tra loro. Nell’esemrio wvisto sopra A1 =’ formato g
(4+1)%(5+13=30 alanaenti s mantro B¢ i’ formnato N

(6+413%(7+1)%(2+1) wlementi. In una frase DIN 5 POSSON0D
dezfinirse tantz variabili quante ne antrano nella linasa. Non



msiate un limite teorico al numero delle dinsensioni di  una
variabile con indicae, a3 tale limite 2’ dato dalls capacita’
i menoria del calcolatore. S= il prodramma richiama una
variabile con indice che non 2’ stata definita con una DIM,
5%i ha un dimensionamento implicito 8 10 (cioe’” 11 =lesmenti
par odni dimensions=), s2 poil 's5i ponas 13 frase DIMN piu’
avanti n=1l prodramma si ha =srrors di ridinensionamento. Far
Quiasta radions 2’ considliabile scrivers tutte 12 frasi DIM
all’inizio el prodramma. )

Fer auanto riduarda il dimensionamnaento delle strindhe si
clave tener prasante che 31 momaento del dimensionamento il
sistaema crea solo le tabelle o riferimento 3lle strindhs
con lo sepazio par il puntatore a3l contenuto della strinda.
Il contenuto della strinda occura dinamicament= lo sepazio
riservato alle strindhs ih memoria al mom=ento
dell " wsecuzions del prodramma.

END 3 tarmninare 1’asscuziona del prodramma, s2nza
m2ssa3ddio di s=dnalazione. Il pProdramma Puo’ continuare s
51 scrivae CONT = g2 alla frase END sweduono altre frasi nel

prodramma. -
FOR...TO...STEF FErve pEpr controllars 1" msacuzions
riretitiva di un pazzo di Pprodramma. A aussto comando =’
ledato il comando NEXT che sarve per chiudere (delimitare)
il ciclo da paercorrara. Ss si vuole crearse un ciclo di
attesa di alcuni s=condi si Puo’ scrivers?

FOR K=1 TO N: NEXT K .
2 i1 tempo di sttesas dierends dal valors di N.

I1 formato della frasa a’;
FOR wvar.controllo = val.iniz. T0 val.fin. STEF val.incr.

4

dove  var.controllo =7 il nome della variabile che sarve

per controllarse il ciclo (il conta=
tore del ciclo);

val.iniz. =7 il valore iniziale per la varia=s
bila di controllo del ciclo;

val.tin 2=’ i1 valore finale par 13 variabi=
le di controllo del ciclos

val.incer. =7 il num=ro da sommars aldebrica=

mente 3lla variabile di controllo ad
odni ciclo.
Questi ultimi 3 dati possono anche =ssarse variabili. S=
1"incremento =’ 1, si puo’ tralasciare lo STEF. '

Vendono =seduite in .modo ciclico tutte 1a liness di
prodramma comeress tra 1a frass FOR = 1a frase NEXT. QGuando
viegne assadyuita la frase FOR viene creata la variabile di
controllo = la vien= assednato il valore iniziale, inoltre
viegne memorizzato il valore finale = 17incremento. QGueasto

129



sidnifica che sa questi dus dati sono variabili, =2sgj
possono anche venir modificati nel ciclo. N2l ciclo invece

non deve assere modificata la variabile di controllo. Foi il
prodramma wsaduse le frasi che s=duono FOR fino 3alla lineg
dove si trova NEXT. Quando viene incontrato il NEXT |1

sistema somma 3ldebricamenta lo STEF alla wvarisbile dj
controllo = po0i controlla se =ssa ha superato il valora

finale., Sa il valore finale non =’ stato superato allora |1
prodramma torna and =sseduire 12 line=s di pProdramma che
iniziano subito doro il FOR. Sem provate questo =sesrPio

vedets coma funziona il FOR:

10 FOR K=1 TO 10
20 FRINT K3

30 NEXTK

35 PRINT

40 FRINTYVALORE DI ¥ DOFO 10 GIRI: "jK
infatti vedrete sul video i nuaeri interi da 1 3 10 = poi 3
caro:’

VMALORE DI K DOFD 1¢ GIRI: 11

w questo sta 3 dimostrare che 38l1l17uscita dal ciclo K
contisna un valore con i1 4«quale il ciclo non =27 stato
PErcoOrso.

lLe frasi FOR possono =ssare concatenate tra loror, wma i
cicli non possono intrecciarsi tra loros sedus uno schema di
concatengmenti diusti = odi concatenamento errato:’

e e s thee aeee e o e seme srem - - v - oo

1 soniom wn o i ¥ soninet vt 9 w0 | S

P T

Concatenamenti corretti Concat. =rrato
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Questi schemi tradotti in frasi di programms corrispondono

&

10 FOR K=1 710 X 10 FOR K=1 70 Y 10 FOR K=1 710 Z
;6.;6& J=1 10 N 26'56& J=1 TO M 26'56& J=1 70 K
80 NEXT J 70 NEXT 90 NEXT K
90 NEXT K 80 FOR I= 1 T0 94 NEXT
90 NEXT 1
99 MEXT K
$i possono avere fino a8 9 FOR concstenati, questa

limitazione dipende dalle dimensioni dell’ ares stachk.

GET in questa frase 18 parocla chiave deve essere
sequita dal nome di una variabile ¢ serve per leggerse un
carattere dallas tastiera, senza dare i1l RETURN. Quando il

programma esegue questa istruzione inizia immediatamente &
leqgere ¢ quindi se non e’ stato premuto slcun tasto legge
una strings nulla o uno zero a seconds del tipo di variahbils
che seque GET. Viene wusats questa istruzione facendols
seguite dall’analisi del carasttere ricevuto, per crears
delle sattese nel programmas ed operare delle scelte. Esempio:

10 GET A%
20 IF A$ = "" THEN 10

queste due istruzioni fanno proseguire il programmz solo se
viene premuto un qualunque tasto; infatti 1la strings nulls
non corrisponde ad alcun tossto.

GETH al carattere # deve seguire il numero logico di un
file precedentemente aperto con OFPEN ¢ 1legge un carasttiere
dal file.

GOSUR serve per saliasre ad un sottoproaramms, la parols
chiave deve essere seguita da un numero di linea. Il sistems
ricorda il numero di lines della istruzione GOSUR e quandc
nel sottoprogrammas incontra 1a frase RETURN torns alla lines
dopo i1 GOSUR. 11 sistema consente di avere 31 mwmassimo 23
GOSUB sttivi contemporaneamente.

60710 serve per saltare ad una linea qgualungue nel
programma, ¢’ l1’istruzione di salto incondizionato. Si puo’
anche scrivere GO TO.

IF.....THEN ¢’ 13 frsse che consente di  opersre delle

scelte. Tra le parole chiave IF e THEN si pone una relazions
condizionale; se essa ¢’ vera il programma eseque quello che
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viene chiesto dopo il THEN, se essa e’ falsa il progranmes
prosegue dalla lines sequente. Sono possibili 3 Lipi di IF;
li descriviamo facendo degli esenpis:

. 100 IF A = B THEN 300 se il valore di A ¢’ uqusale
10 wmms » mww al wvalore di B, cioe’ 1a
— condizione e’ vera il pro=
“am gramma proseque dalla lineas
300, ceanas 300, se no proseque ds 110;

« 150 IF A<=B THEN PRINT "A<=B":60T0 300
160 FPRINT "AXxR" se  A<=R stampa A<=B e poi
 w rimanendo sullas stessa 1li=
wasen nea eseque G0OT0300, se no
S00ue us stampa A*B ¢ proseque;

. 100 IF A = B GOTO 100 e’ analogs 8l primo esempio

¢ si comporta allo stesso
modo.

IF A THEM equivale a IF A <> 0 THEN.

Se dopo i1l THEN si vogliono esequire piu’ istruzioni esse
devono essere separate dai due punti € vengono esegquite
tutte se 18 condizione e’ vers.

INPUT 1la parols chiave &’ segquita dai nomi delle
variabili nelle quali si vuole memorizzare quanto si  leqge
dalla tastiers, i nomi delle wvariasbili devono €56 ae

separati dallas virgola. I1 programms si fermns ed evidenzia
un punto interrogativo sul video. L/utente risponde con i
dati e se ne scrive meno di quanti richiesti il programma si
ferma ancora ed evidenzia 2 punti interrogativi per
segqnalare che ¢’ ancora in sttess di dati. 1 dati che soi
scrivono devono essere separati dalla virgola e si  deve
terminare premendo RETURN. Se¢ 1’utente fornisce un numero di
dati maggiore del numero delle variabili il sistems segnala
EXTRA IGNORED ed il programms proseque; i dati in piuv’® sonho
persi. Se 18 risposts &’ errata per il tipo dei dati, cioe’
@ richiesta numerica si risponde con stringhe, il sistema
segnala REDO FROM START e ripropone il punto interrogativo
restando in attesa di INFUTY.

S¢ si vuole rendere piu’ comprensibile 13 richiesta di
dati si puo’ scrivere la frase ponendo dopo la patrola I[NPUT
una stringa tra apici recante uns frase opportuna, scrivere
un punto e virgola e poi 1a lista di variabili; cosi’:

20 INFUT "SCRIVI 2 NUMERI";A,B

La frase tra apici non puo’ superare i 20 caratteri.
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l.a frase di INFUT puo’ essere interrottsa premendo
contemporaneamente SHIFT destro e STOP RUN, oppure proemendo
contemporansamente RUN STOF ¢ RESTORE.

INPUTH lavora come 13 INFUT e 1legge dati dal filwe
aperto avente lo stesso numero logico. Non he senso in
questo caso usare il formato con 18 frase trs apici.

LET questa parola chiave puo’ essere usata nelle frasi
di assegnazione ¢ di calcolo, mwma &’ opzionale. Le frasi
wsempio che sequono hanno lo stesso significato:

10 LET A = § corrisponde a3 10 A = 5
60 X = (X-3)%7 corrisponde 8 60 LET X = (X-3)%7

NEXT questa frase serve per chiudere il ciclo di FOR.
Allas parole chiave NEXT si pue’ far sequire i1 nome dells
variabile di controllo del FOR o scrivere solo NEXT. Il
sistema se manca la verisbile chiude 1’uwltimo FOR aperto, se
c’e’ la variabile controlla che ess8 corrisponda a3 quells
cdell’ultimo FOR aperto. Si puo’ anche scrivere NEXT L,K  per
chiudere due FOR di cui i1 primo aperto riguarda L ed il
secondo K.

ON....GOTO.... questo comendo concente le scelte
multiple. Esso si scrive cosi’:

ON K GOTO N1,N2,N3,....

¢ si comporta cosis

. K, che puo’ s8nche essere una espressione, viene
considerata come numero interoj;

. s K=1 va ad esequire 1la linea numero N1, cioe’ salta 8
ML, s=ssendo NI il primo numero nella lista;

. 8¢ K=2 va a3d esequire 1la linesa N2, eswendo N2 il secondo
numero nella lista;

¢ cosi’ via tenendo conto del numero dei rnuvmeri di lines

presenti;

. se K=0, K<0 o K maggiore del consentito il proaramms
prosegque dalla linea seguente.

Si puo’ usare asnche: ON...GOSUR... e wvalgono le stecse
regole viste per GOTO.

OFEN questa frase serve per permetiere 31 VIC  di
collegarsi con le periferiche. Il formsto completo dells
frase e’

OFEN LF,D,S5A,FN

doves
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« LF &7 il numero lodico del file che si desidera  apPriras

ed 2’ il numaro o3 usare dopo # nelle frasi di  letturs =
rittura, =sso puo’ andare da 1 a3 2557
« B e’ il numero che individua 1z eeriferica = puyo’
BEGEPEY

per il videos
per il redistratore a3 nastros
Ppar 13 stamrante;
per il discos

« SA 2" un indirizzo secondario che seecifica 38 seconda
dalla periferica usata il tiro di operazionz, il numaro dal
buffer, il canale usato. Far la cassettas
SA=0 significa lettura, SA=1 sidnifica scrittura, GSA=?
sidnifica scrittura con caratterse finale oi FINE FILE.

« FN =27 il nomez del file interessato all’oemrazione, non
PUD’ wsseprs omesso per il disco.

Esenp i

SO N O

i0 OFEN 1,0 aprre il video come file numero 17

15 OFEN 2,1,0,."DATI" arra sulla cassetta il file
numero 2 odi nome DATI par
leddara;

30 OFEN 3,4 arre sulla stampante il file 3;

40 OFEN 2,8,15 arra il filae 2 sul canale 15 del
discos

50 OFEN 2,8.2,"ANAGRAFE,S,W" .
arre sul disco il file 2 sul buf=
far 2 papr scrivers (WY un file di
tiro seauanziale S.

FOKE 18 parola chiasve dave sssarse seduita da 2 nAumeri
(o variabili o epressioni numeriche) separati da virdola. Il
Pprimo si riferisce all’indirizzo di una locazions di mamoria
2 daevie assere comnPreso tra 0 & 65535, mentrs i1 secondo dave

poter mssars contenuto in un byte 2  quindi ey assaps
compreso tra O v 2505. Il comando sarve papr scrivers nel byte
di indirizzo “"primo numero" il "secondo numsro"

T

FRINT seprye papr farse aepearire odati sul video. La parols
chiave puU0’ essere saduita darv

. frasi tra aepicis
. nomi di variabilis
. nomi oi funzioni;

. simboli di punteddiatura come vitrdola = punto virdola.

[l

Gli mlenenti da stanrarse 3PP3I0N0 Iin sSequanzd  sul  wvideor
andando 3 ca3ro s= l1a rida =’ piena. La wvirdola fa saltare



par i1 prossino aleansnto alla erossima rona o stampa =
praecedentemente sono stati stameali 31 massimo 10 caratteri,
altrimenti viens saltata un'altra csona oi stamea. La zona o
stampa w” di 12 caratteri. I1 punto & virdola Ffa  staaeare
dli alemeanti vicini nel loro formato di stawea. Il formato
di stampra par le strindhe non epravechs add9iunte di caratteris
mentre Per 0 NUMEri PONE WND SPATIO O il sedno prima v WRNo
spazio dord il numaro.

Fossono essere  usate 1le  funzioni TAE
posizionarsi dove si vuola.

Se 13 lista dei dati terninag  senga wvirdola o punto
virdola si ha una sepaziatura verticale, se terming  Con uno
ei dus caratteri citati non si ha separsiaturs verticalsa.,

SHC B e

]

FRINTH il simbholo #  deve agsgers  gsaeduito dal  numsaeo
lodico i unt File precedentemsnto  arerto. Froap alcune

arparacchiature parifericha nOon si POSSOND Wsars Lae funzioni
s0Pr3 viste.

READ 1a parola chiave o7 seduita oa una lista oi
variahili separate da virdole. Il eprodramma va 38 erelavars
dal blocco dati, epartendo dalla posizionse ol puntators
interno i dati in sequenza 2 li a3ssednad alle variabili della
listas; si ha errore s s5i tenta oi ledderse un  nuaero =  Si
trova una strindar, 0o si tenta di leddere piu” dati odi quelli
disponibili.

REM alla parola chiave possono saduire commenti  fino
a3lla lundhazza massim3d i una linea di prodramma. Essa vimne
gsaltata durante l7esecuzions del prodramms.

RESTORE sapyve papr riposiTionars il epuntators intarno
all’inizio del blocco dei dati preparato ndalle frasi DATA.

RETURN saprve par chiuderse lodicaments un sottorrodramns
2 far ritornare a3lla linea dopo 17ultimo GOSUPE mseduito.

STOF fa fermare il prodramma con il massaddio PREAK IN

LINE R S i puo’ continuars il eprodramma usando il
comando CONT.

SYS fave essere saduito da un numero comereso tra ¢ =
653535. Fa saltars il prodramma 3 quasto indirizzor dove dave
essetre stato memorizzato un Prodramma in linduaddio

macchina. Il eprodramma in linguaddio mnacchinag devae teraninars
con un opportuno comando per tornarse al BASIC.

WAIT fa farmars il prodramnmna fino 3 auando il contenuto
i una deterninata locazions di memoria si ' modificato nel
mordo voluto. La frase si scrive cosi’™?

WAIT I,4:-K analizza lo stato de=lla locasions I



sgedu= 1'0R msclusivo con K3
wsedus 17AND del risultato con Ji

b4

s2 il risultato 27 diverso da 0
il prodramma prosedur, s2 NO
ricomincia da caro.

LE FUNZIONI

Si rirortano la funzioni o=l BASIC in ordins 3alfabetico
divisae nei 3 druprpri’ numeriche, strinda, vari=.

Nunsriches?

ABS (X fornisce il valors assoluto di .

ATN(X) fornisce 17andolo in radianti 13 cui tandantse =’
X.

COS (X fornisce il cosano dell’andolo X. X deyve =aggars
in radianti.

EXF(X) calcola il valore della costante w=2.71827182
=lavats a X.

FNYY(X) calcola il valore della funzions: YY, dafinita
con DEF FNYY, con ardomento X.

INT(X) ritorna il valore di X +tronceto dei decimali
senza arrotondam=nto.

LOG(X) calcola il lodaritmo naturalse, cioe’ in base &,

di X. Fer ottensre il lod in basa 10 basta dividerse pap
LOG(103.

FEEK (X)) fornisce il contenuto della l1ocazions o
memoria di indirizzo X. Deve wsssaps X compraso  tra O
65535,

RND (X questa funzion:s fornisce un hunero pseudo-a-caso

conPreso tra O = 1. L3 sequansa diai numer | Viasne  daneratas
prendendo come oridine un valore iniziale che diesnde oda X,
Se X=0 18 sequenza praende  comse oridine il contatore dei
fotodraami dello scherno al momento. Se X400 ass0 viense praso
come oridine =«  quindi odni volta che 5 ta diraras il
Prodramma si ottiens 13 stessa sequanza oi nueri.c Se X0 01
valorse di X non influisce sull’oridine della sequenzadr, cha
dirends dallo stato o=l calcolatore.

SGN(X) tornisce O par X=0, 1 puar X:0 & -1 par X<0.
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SINCX) calcola il seno dell’andolo X, che deve essera
BrsPresso th radianti.

SAR(X) calcola 13 radice quadrata i X, che deve esseps
positivo, altrimenti si ha arrors.

TANCX) calcola 1a tandente dell’andolo X che  daeyve
essara (n radianti.

USR(X) a8 saltars il prodramma ad una seauensa o
istruziont in linduaddio mnacchina il cui indirizzo inizials
si deve trovare nei butes 1 9= 2, It wvalore o X wviene
passato al Prodramma in linduaddio macchina 2 quasto ritorns
un valore 31 eprodranma Basic.

Stringa:

ASC(X%$) tritorna il codice ASCII de=l erimo carattaers
della strinda X$.

CHR% (X} =" 13 funzions opeposta i ASC, JFornisce il
carattere il cui codice ASCII & X.

LEFT$(X$,X) ritorna una strinda formats dadli X
caratteri di sinistra della strinda X%.

LEN(X$%) fornisce un numero che 2" wduale al  numero ol
caratteri della strinda.

MIDE(X%$,S5,X) ritorna una strinda formatas da X caratteri
della strinda X$ partendo dalla posizions S.

RIGHT$(X%,X) ritorna 91i X caratteri piu’ g nestra
della strinda X$.

STR$(X) ritorna il num=ro X trasformato in strinda,
praceduto da uno sepazio o dal s2d9no mano.

VAL (X$) e’ 17inverso della funzione precedente. L3
strinda X¢$ viene trasformata in un num=ro. Se la strindas
continsna carattari non numerici 1a conversions avviens pepr |

caratteri numarici validi che praecedono i non validi GENT3
sednalazione di =rrorsa.

Varia:z
FRE (X non ha importanca cosa contiesns X, la Ffunzion=
fornisce un numearo uduals: 3l numnero di bytes liberi nells

memnoria del VIC.

FOS (X) ritorna un numero compreso tra 0 & 21 cha
rappraesanta 1a colonna sulla quals si trova il cursorese dello



scharmo; X Puo’ assare qualunau=.

SFC(X) fa saltare X spazi senza cancellare esventual
caratteri praesanti.

TAR (X)) X rarpresaenta 1a colonna dove si vuole sig
r

stamprato il Prossimo caratters. S92 X sur=ra 21 s5i rPassa alla
rida SUCC=SSiVa.
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AFFENDICE F

LLE FOKE DI USO COMUNE
E ALTRKE COSE UTILI

Fer comodita’ riportiamo un elenco dei comandi FOKE piu’
usati normalmente:

FOKE 3686%9,240 fa psssare 21 set di caratteri
grafici, quello attivo al mo=
mento dell’zccensione

POKE 36869,242 fa passare 3l set di caratteri
maiuscolo/minuscolo

POKE 36879,X modifica in base 3 X 13 combi
nazione dei colori dello sfon=
do, del bordo & del testo

FOKE 36879,27 sgttiva 13 combiinazione di colo=
ri che si ha all’accensione

FOKE 36878,X predispone il volume per il so=
noro, 0<=X<=13

FOKE 36877,X serve per 1z tonslita’ del ru=
more kianco, L128<=X<=200

FOKE ,36876,X serve  per l1la tonzlita’ slts,

128=X< =209

FOKE 36875,X serve per la  tonslits’ medis,
128<=X«=2508

FOKE 36874 ,X serve per la tonalits’ baessa,

r * e Py LT
128"%"')(‘&""&’.{3\.’

Riportiamo un elenco delle CHR$ piv’ usate con il comando
PRINT: '

CHR$(5) predispone il testo in bisnco

CHR$(13) sostituisc: il RETURM

CHR$(14) fa passsre sl sel maiuvscolo/minusco=
lo

CHR$(17) t2 shbassare il cursore di ung rigs
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CHR4$(18) attiva il RVS ON

CHR$ (19 sposta il cursors nell’” andolo in
alto a8 sinistra )

CHR$ (20) corrisponds 31 tasto DEL

CHR$(28) praedispone il testo in rosso

CHR$(29) sposta il cursore 3 dastra di wna co
lonna

CHR$ (30) predisponz il testo in verds

CHR$(31) predispons il testo in blu

CHR$(32) producs uUno SPazio

CHR$(141) corrisponde 38 SHIFT = RETURN

CHR$(142) fa passare 3l sat drafico

CHR$(144) pradisponz il tasto in naro

CHR$(145) fa alzare il cursors di una rida

CHR$(146) disattiva il RVS ON cioe’ corrisrons

de 2 RVUE OFF

CHR$(147) pulisce 1o scharmo 2 manda il cursos
re in alto a3 sinistra

CHR$(148) corrisponds a3l tasto INST
CHR$(156) praedispone il colore in viola
CHR$ (157) fa spostars il cursors 38 sinistra

di una posizions

CHR$(158) rraedispons i1 testo in diallo

CHR$(159) pradispone il testo in azzurtro

CHR$ (160 produce uno seazio + shift
Ricordiamo inoltre che:? ‘

SFC (XD fa spaziare i X PpPOSiziONi senza

cancellars
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TABR (X) fa andare 2lla colonna X, la prims 2
sinistra corrisponde a zero

Fer interrompere un programma che chiede INFUT si devo=
no premere contemporaneamente i tasti RUN STOF e RESTO=
RE, oppure rispondere solo con RETURN.

RUN STOP & SHIFT fa3 caricare il primo programms che si
trova sulla cassetta.

Fer ottenere in stesmps numeri interi incolonnati a
destra si deve procedere cosi’:

. & 1 numeri sono interi trasformarli in strings con
la funzione STR$(K), 13 guale pone davanti 2l nume=
ro uho spazioc o il segno meno;

« preparare una strings di spazi shiftati, cioe’ dopo
ali spici premetre un cegto numero di spezio & SHIFT
insieme « chiuwdere gli apicis

~ concatenare la strings di spazi con 1la strings del
numero & prefndere con 13 funzione RIGHT$ i1 numero
i caratteri desiderstco.

Esempios AZ=546

PZ= 34358

AS=STR$ (AL)

B$=5TR$(PRX)

S$=" & spazi + SHIFT"
FRINT RIGHT$(S%+A%,9)
FRINT RIGHT$(S%+R%,9)

vedrete sppasrire | numeri incelonnazti s destra.

Fer ottenere lo stesso risultato con i numeri decimali
dovete mnoltiplicsrli per une opportuns potenze di 10
(1000 s wvolete 3 decimali, 100 se ne volete 2), poi
renderli interi con 1a funzione INY. A questo punto i
numeri possono essere btrasformati in stringa medisnte
la STR%, 18 strings puo’ essere manipolsts separando
la parte decimsle dalla intera, si puo’ inserire il
punto o 13 virgole decimale come stringa ¢ operare cow
me sopra per incolonnarli.

Ricordzte che in fase di INFUT gli spszi & sinistrea
del dato vengono cancellati, se¢ volete conservarli
dovetse uwsare spaszio + SHIFT.

Fer avere stringhe tutte dells stessa lunghezzs si
deve creare unag sirinage di spszi o di spa=i + SHIFT

o operare dei concatensmenti, poi con le funzioni
di stringa si prendonoc le parti che interessano.
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AFFENDICE G
I COMANDI ABRBRREVIATI

Abbiano dia’ seperimentato che invece della parols FRINT si

puo’ wusare il punto interrodativo: uesto w7  un  modo
abbreviato di scrivers il comando. Esistono rossibilita’
analodgh= anche par 3ltri comandi PASIC = s0no rirortats
nella tabella che sedus. FPar abbreviars i comand i 5 i ey
scrivers o0 solo 1a prima letters saduita (0o le prime  dus
latterse seduite) dalla prossima lettera pranuta insiemse 31
tasto SHIFT. Nel eprodrammad viens conservato i1 rcodice

corrisepondente 3lla parola chiave completa, come sepimdato
nalla Appendice J. Se s5i chiede la lista del eprodramms  con
il comando LIST l& parole chiave aprpaiono complete. In faswe
di scrittura quando si prame una letters insisme a3 SHIFT
appara il corrispondante caratterse drafico.

COMANDO ABRBREVIAZIONE COMANDO ARBREVIAZIONE

AND A + SHIFT = N SAVE S + SHIFT = A
NOT N + SHIFT = 0 STEF ST + SHIFT = E
CLOSE Cl. + SHIFT = O STOF & + SHIFT = T
CiyR C + SHIFT = L SYS 5 + SHIFT = Y
Cno C + SHIFT = n THEN T + SHIFT = H
CONT C + SHIFT = O VERIFY UV + SHIFT = E
DATA D + SHIFT = A WAIT W + SHIFT = A
DEF D + SHIFT = E ABS A + SHIFT = B
DIn D + SHIFT = 1 ASC A+ SHIFT = S
END E + SHIFT = N ATN A + SHIFT & T
FOR F+ SHIFT = 0O CHR% C + SHIFT & H
GET G + SHIFT = E EXF E + SHIFT = X
Gosue GO + SHIFT = § FRE F+ SHIFT = R
GOTO G + SHIFT = 0O LEFTS LE + SHIFT = F
INFUTH I + SHIFT = N nIc¢ M+ SHIFT = I
LET L + SHIFT = E FEEK F + SHIFT = E
LIST L + SHIFT = I RIGHT% R + SHIFT & R
L.OAD L + SHIFT = O RND R + SHIFT = N
NEXT N + SHIFT = E SGN S + SHIFT = G
OFEN 0 + SHIFT = F SIN S + SHIFT = I
FOKE F+ SHIFT = 0 SFL( S + SHIFT = F
FRINT v SARr S + SHIFT = @
FRINTH F+ SHIFT = R STR¢$ ST + SHIFT = R
READ R + SHIFT = E TAR( T + SHIFT = A
RESTORE RE + SHIFT = S USR U + SHIFT = §
RETURN RE + SHIFT = T VAL V + SHIFT = A
RUN R + SHIFT = U
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AFFENDICE H

COME CALCOLARE ALCUNE FUNZIODNIL
MaTEMa T IOCHE

Le funzioni che seduono non sono fornit= intrinsscamants

dal BASIC, ma pPoOssono

formule:

Funzion=

SECANTE
COSECANTE
COTANGENTE
ARCOSEND
ARCOCOSENO

ARCOSECANTE
ARCOCOSECANTE

ARCOCOTANGENTE
SENOIFERBOLICO
COSENOIFERBOLICO
TANGENTEIFERROLICA

ARCOSENOIFERBOLICO
ARCOCOSENOIFERBOLICO

ARCOTANGENTEIFEREOLICA

ARCOSECANTEIFERBOLICA

ARCOCOSECANTEIFERBOLICA
ARCOCOTANGENTEIFERBOLICA

assare  calcolate con 1la  sedusnti

Formula di calcolo

SEC(X)=1/C0S5(X)
CSC(X)=1/8IN(X)
COT(X)=1/TAN(X)
ARCSIN(X)=ATN(X/SBR(~-X*X+1))
ARCCOS (X)) =-ATN(X/SAR(~-X*X+1))
+LPI3/2
ARCSEC(X)=ATN(X/SAR(X#X-1))
ARCECSC (X =ATN(X/SRR(X*X-1))
+(SGN(X)-1)=<FIH/2

ARCOT (X =ATN(X)+<FI>/2
SINH(X)=(EXF(X)-EXF(-X))/2
COSH(X)=(EXF{(X)+EXF(-X))/2
TANH (XD =EXF (-X)}/ (EXF(X)+EXF (=X))
*2+1
ARCSINH(X)=LOG(X+SQR(X*X+1))
ARCCOSH(X)=LOG(X+5QAR(X*xX-1))
ARCTANH(X) =LOG((1+X) /(1-X))/2
ARCSECH(X)=LOG((SQR(-X*X+1)+1
/X))
ARCCSCH(X)=LOG((S6GN(X) *SAR (X#
X+1)/7X2)
ARCCOTH(X)=LOG((X+1)}/(X~-1}}/2
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APPENDICE I
COLORI SFONDOAABEORDO E TESTO

Al momento dell’accensions del VIC il colore dello sfondo
e’ bianco, il colore del bordo &’ aszzurro ed il cursore e’
blu.

Se volete modificare 132 combinazione dei colori dovete
scrivere ed eseguire o in modo immediato o in una linea di
programmsa:

FOKE 36879,X
dove X deve essere un nhumerc compreso tra 0 e 255.
Per facilitarvi nella scelta dei colori potete servirvi
delle tabells che segue, dove sono riportati i numeri

corrispondenti alle combinazioni dei colori sfondo/tordo, da
usare come X nel comando FOKE. Nelle colonne dellz tabella

sono riportati gli & possibili colori del hkordo e nelle
righe i 16 possibili colori dello sfondo.
BORDO
SFONDO BLK WHT RED CYAN FUR GRN PLU YEL
BLACK 8 9 10 11 12 13 14 15
WHITE 24 25 26 27 28 29 30 31
RED 40 41 42 43 4 4 45 46 47
CYAN a9é a7 58 59 60 61 62 63
PURPLE 72 73 74 75 76 77 78 79
GREEN &8 59 20 21 92 23 94 2%
BLUE 104 105 106 107 108 109 110 111
YELLOW 120 121 122 123 124 125 126 127
ORANGE 136 137 138 139 140 141 142 143
LLT. ORANGE 152 153 154 15% 156 157 158 159
P INK 168 169 170 171 172 173 174 175
LT. CYAN 184 185 186 187 188 189 190 191
LT. PURFLE 200 201 202 203 204 205 206 207
LLT. GREEN 216 217 218 219 220 221 222 223
LT. BLUE 232 233 234 235 236 237 238 239
LT. YELLOW 248 249 250 251 252 2853 254 2595
Come potete vedere i numeri colore vanno di & in & in



